

**Информация о деятельности
Благотворительного фонда «АК БАРС СОЗИДАНИЕ»
в 2020 году**

Благотворительный фонд «АК БАРС СОЗИДАНИЕ» – некоммерческая организация, зарегистрирован 17.10.2006 г.

Учредитель Фонда: ООО «АК БАРС-Медсервис».

Миссия Фонда: мы вместе творим добро для сохранения семейных ценностей, поддерживая детей с ограниченными возможностями здоровья и детей, оставшихся без попечения родителей, старшее поколение и семьи, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, и создавая благоприятные условия для развития гражданской инициативы совместно с бизнесом и социально ориентированными некоммерческими организациями России.

Цели Фонда:

- социальная поддержка граждан;
- содействие государственным и муниципальным структурам в решении социальных проблем в сфере здравоохранения, образования, культуры, спорта и экологии.

Основные направления деятельности Фонда:

- социализация детей с ограниченными физическими возможностями и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации;
- сохранение, восстановление и укрепление здоровья подрастающего поколения;
- поддержка одаренных детей и талантливой молодежи;
- социальная защита одиноких престарелых граждан.

Кредо Фонда:

Много делай – мало говори,
Слово в созидание претвори!

За 2020 г. Благотворительный фонд «АК БАРС СОЗИДАНИЕ» оказал помощь жителям республики на общую сумму **388,7 млн. руб.**

Проектная деятельность Благотворительного фонда «АК БАРС СОЗИДАНИЕ» в 2020 году была разработана в рамках долгосрочной комплексной программы Фонда в целях содействия реализации программы «Десятилетие детства» с учетом объявленного в Российской Федерации Годом памяти и славы, в Республике Татарстан – Годом 100-летия ТАССР.

Одним из приоритетных направлений деятельности Фонда является оказание помощи тяжелобольным гражданам в рамках проекта «ТВОРИ ДОБРО». За отчетный период Фондом были поддержаны 125 детей и взрослых в приобретении лекарственных препаратов и реабилитационных средств, прохождении курсов лечения, проведении операций в ведущих российских, зарубежных реабилитационных центрах и медицинских учреждениях.

Особую роль в сборе пожертвований для детей сыграли краудфандинговые платформы: Сервис добрых дел «Добро.Мэйл.Ру» и платформа Благотворительного фонда «Нужна помощь». Шайдуллина Виолетта, родившаяся без правого ушка и слухового прохода, стала одной из тех, кому помогли онлайн-сборы. Девочке в срочном порядке необходима была операция на ухо, которую делали лишь в одной клинике мира: Global Hearing в

Институте уха международного центра атрезии и микротии (США). В американской клинике реконструкцию уха делают всего за одну комбинированную операцию из искусственного материала «Медпор». Такой имплантат не отторгается организмом, а внешне ухо ничем не отличается от обычного. Стоимость операции – \$85 000. Родители Виолетты своими силами собрали средства для внесения депозита и зарезервировали дату операции, но заплатить за саму операцию семья была не в состоянии. Благодаря «Добро.Мэйл.Ру» за короткое время Фонду удалось собрать необходимую сумму, тем самым спасти слух девочки, которой ставили диагноз «тугоухость 4-й степени».

Свои коррективы в работу Фонда ввели режим самоизоляции и распространение пандемии COVID-19. В этой связи сотрудники Фонда работали в усиленном режиме и приняли непосредственное участие в реализации Всероссийской акции взаимопомощи «Мы вместе» (обеспечение продуктовыми наборами малообеспеченных пожилых людей) и инициированного Президентом Республики Татарстан Р.Н. Миннихановым в республиканском движении «Ярдәм янәшә! Помощь рядом!», направленном на оказание оперативной помощи нуждающимся гражданам.

В рамках проекта «Мы вместе» в апреле и мае 2020 г. Фонд передал одиноким пожилым гражданам Казани, чей доход ниже прожиточного минимума, 1500 продуктового набора, а также обеспечил продуктами 65 пожилых опекунов, воспитывающих несовершеннолетних детей и проживающих в г. Казань.

В рамках 75-летия Победы в Великой отечественной войне и реализации Всероссийского проекта «Мы вместе» в 84 субъектах РФ запущена акция «Вам, родные», организованная Всероссийским общественным движением «Волонтеры-медики». В Республике Татарстан координатором акции стал Благотворительный фонд «АК БАРС СОЗИДАНИЕ». С 7 по 9 мая активисты и добровольцы вручили ветеранам ВОВ праздничные наборы и поздравили со знаменательной датой.

В мае и июне 2020 г. деятельность «АК БАРС СОЗИДАНИЕ» была направлена на реализацию акции «Ярдәм янәшә! Помощь рядом!». Не зависимо от организационно-правовой формы многие юридические лица, а также активное население внесли посильный вклад для улучшения ситуации. Благодаря поддержке бизнес-компаний Фонд совместно с Министерством труда, занятости и социальной защиты РТ, исполнительными комитетами муниципальных районов и образований РТ, волонтерами на протяжении двух месяцев поддержал 63 830 семей с детьми, одиноких пожилых граждан, иностранных студентов, которые получили 217 252 продуктового набора на сумму 1200 рублей каждый.

С августа по октябрь 2020 г. Фонд участвовал в реализации всероссийского проекта «Прямая линия. Продуктовая помощь 2.0» Сотрудники Фонда совместно с добровольцами Всероссийского общественного движения «Волонтеры-медики», Общероссийским народным фронтом обработали свыше 670 обращений граждан, позвонивших на прямую линию с В. В. Путиным в июле 2019 г. и выявили 252 нуждающихся среди жителей Республики Татарстан, которым были переданы продуктовые наборы.

В период самоизоляции и пандемии Фонд совместно с бизнес-партнерами обеспечил сотрудников учреждений здравоохранения и образования, а также некоммерческие организации, СИЗами, дезинфицирующим оборудованием, лекарственными препаратами и продуктовыми пакетами. Помощь получили ГАУЗ «Республиканская клиническая больница МЗ РТ», ГАУЗ «Городская клиническая больница №7» г. Казани, ГАУЗ «Центральная городская клиническая больница №18» г. Казани, ГКУЗ «Республиканский дом ребенка специализированный», ГАУЗ «Камский детский медицинский центр», ГАУЗ «Набережно-Челнинская инфекционная больница», Больница скорой медицинской помощи г. Набережные Челны, ГАУЗ «Городская больница №5» г. Набережные Челны, ГАУЗ «Городская поликлиника №3» г. Наб. Челны ГКУ «Дербышкинский детский дом-интернат для умственно отсталых детей» (г. Казань), ДОУ №164 (с аллергическим уклоном) г. Казани, Фонд поддержки физической культуры и спорта среди инвалидов "ПараМир" (г. Москва), НИБФ «Ярдәм», АНО «Центр социальной реабилитации и адаптации» г. Казани, ТРМБОО «ЗООЗАБОТА» и др.

С целью поддержки медицинских работников, задействованных в лечении граждан в период пандемии, во избежание стрессовых ситуаций Фондом совместно с сотрудниками Тренингового центра Teamsoft были организованы мастер-классы «Эмоциональная свобода» по развитию эмоционального интеллекта для медработников Городской клинической больницы № 7 г. Казани.

Для оказания поддержки будущим выпускникам из малообеспеченных семей, в первую очередь, сельских школ при организации дистанционного обучения Фонд передал 23 ноутбука школьникам из Апастовского и Муслюмовского муниципальных районов. Кроме того, по инициативе Госсовета РТ были приобретены и переданы 108 планшетов для семей медиков, педагогов и соцработников, в которых воспитываются 5 и более детей.

Будучи региональным координатором проекта «Включайся и будь успешен!» (организатор ПАО «МЕГАФОН») сотрудники Фонда совместно с московским фондом «Хранители детства» для обеспечения дополнительного образования по профориентации на платформе ZOOM в онлайн режиме для 200 подростков из детских домов РТ, приемных семей проведены около 50 профориентационных вебинаров со специалистами из различных отраслей экономики. Результатом данной работы стало трудоустройство 37 подростков в летний период каникул.

В августе стартовал юбилейный пятый набор воспитанников интернатных учреждений РФ по проектно-образовательной программе по повышению финансовой грамотности «Социальный акселератор Благопредприниматель». Цель – содействие повышению финансовой грамотности детей-сирот в возрасте от 13 до 18 лет, проживающих в специализированных учреждениях Вологодской, Тамбовской областях РФ, а также 14 субъектах Приволжского федерального округа, путем вовлечения в проектную деятельность по социальному предпринимательству, направленную на выявление и составление дорожной карты решения актуальных социальных проблем на территории проживания. Отличие от иных образовательных программ по финансовой грамотности: «Благопредприниматель» – практико-ориентированная мотивационная программа, способствующая профориентации и обеспечению занятости в будущем выпускников интернатных учреждений. Ежегодно Фонд углубляет содержание программы, так в этом году предусмотрено повышение квалификации педагогов интернатных учреждений по управлению проектами в области социального предпринимательства с получением удостоверения от партнера Фонда – Академии социального образования. Полный курс программы рассчитан до мая 2021 г.

В рамках Всероссийской осенней недели добра с 25 по 28 сентября в городе Казань проводился III Республиканский Фестиваль детских театральных студий для детей с ограниченными возможностями здоровья «Театр – All Inclusive», реализуемый с 2018 года и завершившийся Гала-концертом в Татарском государственном театре драмы и комедии имени Карима Тинчурина. Для подготовки детей к фестивалю ежегодно проводится обучение руководителей театральных студий технологии социального театра и в течение учебного года оказывается методическая помощь театральным студиям при разработке сценариев театрализованных постановок для участия в фестивале.

С 25 по 27 сентября для участников Фондом была организована театральная смена, в рамках которой воспитанники специализированных учреждений участвовали в мастер-классах от артистов театра им. К. Тинчурина, а также побывали на премьере постановки Казанского государственного театра юного зрителя и посетили Государственный музей изобразительных искусств РТ, открывшийся после масштабной реконструкции. 28 сентября 8 театральных студий, вошедшие в шорт-лист, показали свои выступления, 6 из которых выступили на профессиональной сцене, а 2 в формате онлайн. Постановки детских коллективов были подготовлены по нескольким тематикам, среди которых 75-летие Победы в Великой Отечественной войне выделено как приоритетное. По итогам конкурса Гран-при получила «Нурлатская школа-интернат» с постановкой «Дети войны». Все призеры конкурса получили кроме диплома денежные средства для дальнейшего развития своих театральных студий.

В октябре Благотворительным фондом «АК БАРС СОЗИДАНИЕ» проведен заключительный этап конкурса «Маршрут милосердия», с целью мотивации детей, проживающих в интернатных учреждениях, к изучению истории и культуры благотворительности родного края и вовлечения в благотворительное движение в рамках подготовки к празднованию 100-летия ТАССР. Активное вовлечение детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, с самого раннего возраста к изучению культуры благотворительности своего муниципального образования РТ является одним из эффективных инструментов, способствующих развитию активной гражданской позиции у подрастающего поколения.

В 10-ти детских домах РТ были созданы команды юных экскурсоводов, которые изучили первоисточники, провели встречи с меценатами и благополучателями. Итогом работы стали, созданные детьми, туристические продукты – маршруты милосердия о достопримечательностях и личностях своего муниципального района или образования, являющиеся примером щедрости души. Команды подготовили виртуальные экскурсии в формате видеороликов, что является хорошей возможностью для повышения туристической привлекательности районов РТ, охвата и ознакомления большей численности людей с историей региона. Оценка работ проведена в несколько этапов: видеоролики были оценены экспертами; сами участники имели возможность проголосовать за маршруты других команд; организовано открытое голосование в официальной группе Фонда в ВКонтakte в течение одних суток, в котором приняли участие около 5 тыс. пользователей.

По итогам конкурса каждая команда получила заслуженные награды – у ребят появилась возможность кроме ознакомления с историей «Доброй Казани» посетить и изучить историю других «добрых городов»:

Первое место и поездка в «Добрую Москву» – Мензелинская школа-интернат (<https://disk.yandex.ru/i/1bvzTtdJ63kQ8g>).

Второе место и поездка в «Добрый Нижний Новгород» – Казанский Приволжский детский дом и Чистопольский детский дом.

Третье место и сертификат на поездку в «Добрую Йошкар-Олу» – Казанская школа-интернат №11.

Специальная номинация «Экскурсовод года» и сертификат на поездку на сумму 10 000 рублей – Рустам Н. из Альметьевского детского дома.

Оставшиеся участники конкурса получили сертификаты на поездки по системе «фортуна» в период будущих весенних каникул в 2021 г.

Кроме того, 13 ноября во Всемирный день добра в Общественной палате Республики Татарстан была проведена презентация итогового видеоролика «Маршруты милосердия – Добрый Татарстан» (<https://youtu.be/YteQ0zAgRxU>), подготовленного Благотворительным фондом «АК БАРС СОЗИДАНИЕ» по инициативе воспитанников детских домов – участников проекта.

С января по декабрь 2020 г. в целях поддержки малообеспеченных семей с новорожденными детьми, постоянно проживающих на территории РТ, среднедушевой доход которых не превышает величину прожиточного минимума, установленного в РТ на душу населения, Фонд совместно с Министерством труда, занятости и социальной защиты РТ, Министерством здравоохранения РТ и Министерством промышленности и торговли РТ участвовал в реализации республиканской акции «Подарок новорожденному», утвержденной Постановлениями Кабинета Министров №1099 от 04.12.2019г., №1100 от 04.12.2019г., №1157 от 17.12.2019г.

В течении 2020 года Фондом у местных производителей были приобретены детские товары и укомплектованы 4415 подарочных комплектов детских принадлежностей, предназначенных для передачи малообеспеченным семьям через родильные дома РТ. В состав комплекта вошли предметы первой необходимости: пеленки, подгузники, одежда, набор гигиено-косметических средств, стеганое одеяло, комбинезон-трансформер, подушка-кокон, валенки и др. Стоимость одного комплекта составила 8 801,81 руб. В рамках реализации данной акции Фондом были разработаны схемы взаимодействия с поставщиками, подготовлен пакет документов для сотрудничества с 39 родильными домами РТ, осуществлен мониторинг потребностей и передачи комплектов малообеспеченным семьям.

Цифры Фонда в 2020 году

10 «маршрутов милосердия» разработаны детьми-сиротами интернатных учреждений Республики Татарстан, подготовлен 1 общий видеоролик «Добрый Татарстан» к 100-летию ТАССР;

32 социальных учреждения приобрели новейшее оборудование; были обеспечены СИЗами, дезинфицирующим оборудованием, лекарственными препаратами;

37 воспитанников, выпускников детских домов РТ, были трудоустроены во время летних каникул у партнеров Фонда;

125 человек получили адресную помощь в лечении и реабилитации, а также приобретении дорогостоящих медицинских препаратов и технических средств реабилитации, в рамках программы «ТВОРИ ДОБРО»;

131 планшетов и ноутбуков были переданы школьникам из малообеспеченных семей для организации дистанционного обучения;

586 детей-сирот приняли участие в мероприятиях по финансовой грамотности и экономической безопасности, профориентации и дальнейшего трудоустройства;

67 768 семей получили адресную помощь в связи с пандемией и распространением COVID-19.

Награды, грамоты Благотворительного фонда «АК БАРС СОЗИДАНИЕ» в 2020 году

1) «АК БАРС СОЗИДАНИЕ» вошел в Топ-50 Корпоративных и частных благотворительных НКО России, заняв 31 место, согласно кредитному рейтинговому агентству RAEX;

2) Директор Фонда Валиева А. Ф. вошла в топ-30 директоров из социальной сферы согласно редакции журнала «Генеральный Директор»;

3) Публичному годовому отчету «АК БАРС СОЗИДАНИЕ» за 2018 год был присвоен «Золотой стандарт» всероссийского конкурса публичных годовых отчетов СО НКО – «Точка отсчета», проводимого Форумом Доноров совместно с Министерством экономического развития РФ, Министерством юстиции РФ. Примечательно, что среди 280 конкурсантов отчет Фонда занял 2 место по количеству набранных баллов;

4) Специалист Фонда получил почетный знак «Отличник качества» в рамках Всероссийского конкурса «100 лучших товаров России» за проект «Благопредприниматель»;

5) Обладатель гранта Фонда президентских грантов на реализацию проекта «Социальный акселератор Благопредприниматель»;

6) По итогам проверки Фондом президентских грантов реализации проектов НКО проект «Благопредприниматель» вошел в 100 лучших проектов, посвященных тематике защиты детства, реализованных и профинансированных в 2017-2019 годах.

Планы на 2021 г.

Долгосрочные цели Фонда по социальному воздействию посредством ведения проектной деятельности: создание условий для коррекции социального поведения подростков-сирот, в том числе с ограниченными возможностями здоровья, воспитывающиеся в интернатных учреждениях РФ, формирования устойчивой гражданской и лидерской позиции, мотивации к получению новых знаний для того, чтобы в будущем состояться как самодостаточная личность и квалифицированный специалист в независимости от своего социального статуса и положения на данный момент времени.

В 2021 г. наряду с долгосрочными социально-значимыми проектами Фонда в рамках профорientации детей-сирот планируется запустить пилотный кластер - детскую сыроварню на базе Мензелинской школы-интернат при поддержке Фонда президентских грантов, Министерства образования и науки РТ, Министерства сельского хозяйства и продовольствия, Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, ООО «Азбука сыра».

Кроме того, в рамках Года родных языков и народного единства в РТ Фонд планирует запустить проект «Вкусные Традиции Татарстана» с целью вовлечения подростков-сирот в изучение истории национальных кухонь народов, проживающих на территории Республики Татарстан, развитие гастрономического туризма в регионе.

В октябре 2021 г. Благотворительному фонду «АК БАРС СОЗИДАНИЕ» исполнится 15 лет. За данный промежуток времени Фонд стал известным за пределами Российской Федерации благодаря ежегодной победе в профильных федеральных конкурсах, позитивной оценке деятельности Фонда независимыми экспертными группами в области изучения развития гражданского общества в РФ. К примеру, в 2019 г. для изучения опыта проектной деятельности Фонда была разработана образовательная программа по просьбе иностранной делегации экономического факультета Эдинбургского Университета (Великобритания).

Необходимо отметить, что высокие результаты работы Фонда невозможны без слаженной и сплочённой команды единомышленников. Основной состав коллектива Фонда работает с 2008 года.

Технико-экономические показатели "АК БАРС СОЗИДАНИЕ"						
I. Расход денежных средств						
Благотворительная деятельность	2018	2019	2020		Прогноз 2021	
			План	Факт		
ИТОГО ИЗРАСХОДОВАНО	86,99	75,59	67,41	394,66	66,38	
Всего расходов на благотворительную деятельность по социальным проектам, в т.ч. по проектам, млн.руб.	81,19	70,22	60,00	388,68	60,00	
"Твори добро"	численность детей, прошедших курс лечения за счет привлеченных средств	121	123	120	125	120

	количество социальных учреждений - благополучателей	20	24	20	32	20
	сумма, млн. руб.	55,24	47,28	47,00	71,22	47,00
"Мы вместе"	численность детей-сирот благополучателей	438	419	370	586	370
	сумма, млн. руб.	2,80	5,39	2,50	4,20	2,50
"В большой семье"	численность малообеспеченных семей-благополучателей	492	491	487	67 768	487
	сумма, млн. руб.	23,60	17,55	10,50	313,26	10,50
Административно-хозяйственные расходы (ПАО «АК БАРС» БАНК и доп финансирование на АХР по федеральному проекту)	сумма, млн. руб.	5,35	5,37	7,41	5,98	6,38
II. Привлечение денежных средств						
Благотворительная деятельность		2018	2019	2020		Прогноз 2021
				План	Факт	
ИТОГО ПРИВЛЕЧЕНО		98,30	75,17	67,51	418,83	66,48

1. Всего привлеченных денежных средств на благотворительную деятельность, млн. руб.	92,45	69,07	60,10	412,11	60,10
1.1 Собственное привлечение	77,92	53,55	51,10	402,06	51,10
Физические лица, млн. руб.	4,40	6,23	1,70	4,27	1,70
Юридические лица, млн.руб., в том числе:	73,52	47,32	49,40	397,75	49,4
-- гранты, субсидии	9,06	3,37	0,00	40,48	0,00
1.2 Привлечение от ПАО "АК БАРС БАНК"	14,53	15,52	9,00	10,09	9,00
2. Уставная деятельность (ПАО «АК БАРС» БАНК и доп финансирование на АХР по федеральному проекту)	5,85	6,10	7,41	6,72	6,38